

目前杭州最大的单位型社区

星野社区昨正式挂牌成立

本报记者 汤晓燕/文 徐艺杭/摄 通讯员 黄瑞燕

3月13日上午,随着红盖头的掀开,下沙街道迎来了第十九位成员——星野社区正式成立。

今天起,星野这个年轻的社区扬帆起航,社区居委会和共建单位都充满了信心。

成立筹备一年,是目前杭州最大的单位型社区

星野社区地处下沙和乔司交界处。社区管辖区域面积21.86平方公里,是目前杭州最大的单位型社区。辖区范围东至G2501高速(四十米大河),与海宁市长安镇接壤;南至弯军路(新建河);西至月牙路(月牙河)、与余杭区乔司街道接壤;北至外翁线(石塘河),与余杭区南苑街道、海宁市许村镇接壤。社区内含省乔司监狱和省未成年犯管教所两家单位,为监狱备勤生活区。

据悉,乔司监狱是浙江省组建的第一座大型农场监狱,成立于1950年11月。目前,已经有10个生活区,常住人口近5800人。由于一直没有成立社区,所以居民的民生保障、优抚帮扶、计生妇联等社会职能,只能依托于监狱业务部门零散式的管理。发展到今天,不少社会问题日益突出,如社会服务资源共享存在障碍、社会管理服务存在缺位等。

构建以社区为重点的基层社会管理和服务体系,已成为加强社会建设和创新社会管理的当务之急。为此自2017年底开始,乔司监狱、未管所、下沙街道三方密切配合,推进社区成立工作。到去年6月,星野社区正式获批成立。

目前,社区组织架构搭建、工作人员招聘、办公场所装修等各项前期工作都已顺利完成,社区居委会就设在浙江星野集团有限责任公司内部,现代化的便民服务大厅、多功能活动室、党群服务中心等场所一应俱全。

个性化定制社工团队,探索建立治理新模式

作为单位和地方政府共建的社区,星野社区的配置和服务方向上也和普通居民社区不太一样。在筹备阶段,下沙街道的工作人员就曾在生活区和单位进行了调研走访,了解单位和居民的基本情况,以及他们的主要需求。街道按照他们的需求,个性化定制了一支社工队伍。

“这次新成立的社工队伍里,有来自两大监狱的干部,还有从其他社区挑选出来的业务骨干,在民政帮扶、综治维稳、文体活动组织等各个方面都是能手。”街道工作人员介绍说。

对于下一步工作,下沙街道党工委副书记叶萧红表示,星野社区将充分利用好共建单位的资源优势,探索建立治理新模式。比如,围绕基层党组织建设、民生服务保障、社会组织发展、“最多跑一次”改革等方面,激发社区共建共享的磅礴之力,以此提升社区综合服务水平。

社区还将挖掘优势亮点,全力打造社区特色品牌。充分发挥乔司监狱、未管所等单位在生活配套、文体设施等方面的优势,为社区居民搭建丰富多彩的交流、沟通、活动平台和载体。同时,社区还将通过深化社区治理体系建设,着力加强社区管理,不断增强群众获得感、幸福感和安全感。

乔司监狱党委副书记、监狱长任金昌也表示,成立星野社区,是监狱融入城市发展工作的一个良好开端,也是更好地优化资源配置、强化城市管理,推动监狱工作新发展的的重要契机。

“随着监狱体制改革的转变,监狱剥离出来的部分社会职能必须下沉到社区。社区成立则意味着职能的转变、理念的转变、甚至是行为规范的转变,是继承更是转折,是机遇更是挑战。”任金昌说,希望星野社区的全体人员坚持高起点定位、高标准落实、高质量服务,努力把星野社区建设成为管理有序、服务高效、环境优美、文明和谐的品牌社区。



星野社区前台处

社区黑板报

江潮社区:游园学垃圾分类知识

3月12日,许多抱着书的居民聚集在江语海和景冉佳园小区,这里正在举行一场垃圾分类游园活动。

江潮社区在小区内设置了两个活动环节,分别是垃圾分类投放互动和旧书换绿植。居民们在游园会中东走走西转转,在游戏互动中感受到垃圾分类的重要性。

在垃圾分类投放互动区,小朋友们在爷爷奶奶的指导下,将各种生活废物逐一投放到指定的垃圾桶内,小朋友们还互相比对垃圾分类小知识的记忆力。另一边,居民们拿来家里的旧书,从文学哲学到童趣读物一应俱全,换到一盆盆新鲜绿植。

本报记者 林雨晨 通讯员 郑磊

海天社区:捐赠旧衣献爱心

近日,海天社区联合杭州职业技术学院青年志愿者协会、学正小学海豚中队海天小分队,前往海天社区开展“衣物总动员”捐衣活动。本次活动旨在回收旧衣物,为贫困地区的居民送去温暖。

活动当天,志愿者们纷纷向路过的居民宣传活动的目的,讲解活动内容。居民纷纷将自己闲置的衣物带到捐衣现场。收到衣物后,志愿者们逐一登记好捐赠者的姓名、电话号码以及捐赠衣物的数量。

本次活动捐赠的所有衣物将按需集中派送到贫困山区,慈善机构。

本报记者 林雨晨
通讯员 洪丹

